

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
доктора исторических наук, Мосякова Дмитрия Валентиновича
на диссертацию Арчуговой Анны Сергеевны на тему:
**«Российско-китайские отношения в 2013–2022 гг. в периодических
изданиях КНР (по материалам газеты «Жэньминь жибао»)»,**
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история

Диссертационное исследование Арчуговой А.С. посвящено актуальной в научном и практическом отношении теме. В работе рассматриваются особенности формирования образа российско-китайских отношений в периодической печати КНР, а также формы и содержание российско-китайского сотрудничества в приоритетных областях.

Актуальность проблемы диссертационного исследования не вызывает сомнений и обусловлена приоритетностью и возрастающей ролью российско-китайских отношений во внешней политике обеих стран. Актуальность темы исследования также определяется необходимостью комплексного изучения образа взаимоотношений государств в средствах массовой информации, периодической печати, литературе и т.д. В настоящее время фактор формирования имиджа государства все более используется в международной деятельности многих государств и их внешнеполитической пропаганде, являясь определяющим при выработке политики «мягкой силы». Китайский медиа дискурс создает определенный образ российско-китайских отношений не только для внутреннего потребителя информации в КНР, но и, учитывая статус изучаемой автором диссертации газеты «Жэньминь жибао», в общемировом масштабе.

Научная новизна исследования обусловлена, в первую очередь, тем, что диссертация является по сути первым в России комплексным исследованием материалов газеты «Жэньминь жибао» по теме российско-китайских отношений в период 2013–2022 гг. В диссертации введен в научный оборот

широкий круг источников и литературы на китайском языке, прежде всего материалы газеты «Жэньминь жибао».

Диссертация состоит из введения, трех глав, содержащих восемь параграфов, заключения, списка источников и литературы, а также списка сокращений и условных обозначений и одного приложения. Работа построена логично, каждая глава имеет выводы.

Во введении диссертации четко определены ее цели и задачи, показана научная новизна, очевидна практическая значимость. Достоинством исследования является репрезентативная историографическая база исследования, представленный в работе обзор, свидетельствует о знании автором научной литературы, посвященной российско-китайским отношениям. Автор достаточно широко представил мнение китайских специалистов по исследуемой проблеме. Благодаря тщательному анализу широкого круга источников на русском и китайском языке стало возможным решение поставленных задач.

Хронологические рамки исследования (2013–2022 гг.) логически и исторически вполне обоснованы. В диссертации в хронологической последовательности проанализированы основные особенности ключевых направлений российско-китайского сотрудничества в указанный период.

В рамках использованного в работе системного подхода автор в первой главе диссертации «История становления и развития российско-китайского сотрудничества в области информационной политики (1949– 2013 гг.)» дал общую характеристику взаимоотношений РФ и КНР в области СМИ, рассмотрел историю создания газеты «Жэньминь жибао» и ее роль в истории российско-китайских отношений. Кроме того, автор представил свое видение периодизации российско-китайских отношений, выделив пять периодов: 1) 1949–1956 гг. – период союзничества; 2) 1956–1989 гг. – период конфронтации; 3) 1990–2000 гг. – период нормализации отношений; 4) 2001–2012 гг. – период углубления отношений; 5) 2013–2022 гг. – период всеобъемлющего партнерства. Новый этап в развитии российско-китайских

отношений наступил в 2013 г. после избрания новым председателем КНР Си Цзиньпина и характеризуется построением «нового типа отношений между великими державами».

Вторая глава диссертации «Политический диалог между РФ и КНР через призму статей "Жэньминь жибао"» посвящена рассмотрению одного из основных направлений российско-китайского взаимодействия – политическому сотрудничеству. В этой главе автор рассматривает особенности взаимодействия России и Китая в рамках двустороннего и многостороннего сотрудничества. В центре внимания автора – особая роль личности политических лидеров в материалах прессы КНР. Исходя из анализа автора, имеет место типичная для китайской правительственной прессы тенденция к подаче информации через публикацию мнений руководства страны.

Кроме того, в главе анализируется взаимодействие РФ и КНР на основных платформах многостороннего сотрудничества (ООН, ШОС, БРИКС и др.), автор обращает внимание на основные точки соприкосновения России и Китая по международным вопросам, такие как содействие процессу многополярности, стремление к поддержанию региональной безопасности, ненаправленность на третьи стороны, противостояние давлению со стороны США.

В третьей главе диссертации «Основные направления российско-китайских отношений в материалах газеты "Жэньминь жибао"» рассматриваются вопросы взаимодействия двух стран в экономической, военно-технической и гуманитарной сферах. Излагая материал, автор демонстрирует глубокие познания в различных сферах двустороннего сотрудничества, дает анализ многих совместно реализуемых проектов между РФ и КНР, демонстрируя этим схожесть национальных интересов и заинтересованность в сотрудничестве двух государств. Однако интересы двух стран не всегда совпадают, в ряде сфер китайская сторона действует

достаточно осторожно. Так, некоторые компании отказываются от сотрудничества с Россией опасаясь вторичных санкций.

В заключении делаются основные выводы исследования, которые вытекают из сформулированных целей и задач работы.

Обобщая вышесказанное, следует, прежде всего отметить, что А.С. Арчугова предоставила на защиту законченное и самостоятельное исследование. Работа выполнена на достойном научном уровне, вместе с тем, есть ряд аспектов, на которые хотелось обратить внимание автора.

Во-первых, как уже было отмечено, бросается в глаза излишне оптимистичное отношение автора к российско-китайским отношениям. Например, автор почти ничего не пишет о российской позиции в связи с конфликтом в Южно-Китайском море, в то время как для КНР это одна из самых щекотливых геополитических конфликтных точек.

Во-вторых, некоторые аспекты диссертации требуют более детального рассмотрения. Например, было бы интересно провести анализ взаимодействия России и Китая в арктическом регионе.

В-третьих, на взгляд оппонента, выбранная автором тема диссертации требует проведения сравнительного анализа с материалами в других СМИ, например, интересно было бы провести анализ различий в моделировании образа российско-китайских отношений в российских и китайских СМИ.

Отмеченные замечания, впрочем, носят рекомендательный характер. Пожелания скорее определяют перспективы дальнейшей научной работы соискателя и не снижают значения настоящего исследования и его высокой оценки.

Диссертация А.С. Арчуговой соответствует Паспорту специальности 5.6.1 - Отечественная история.

Текст автореферата раскрывает основные положения диссертации. Опубликованные работы, в том числе 2 статьи автора в изданиях, индексируемых в международных базах данных Scopus и Web of Science, 1 статья – в рецензируемом научном издании, включенном в Перечень ВАК и

Перечень РУДН, а также в сборниках научных конференций, достаточно полно отражают содержание диссертации.

Диссертационное исследование А.С. Арчуговой написано хорошим литературным стилем, технически правильно оформлен и является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи, имеющей важное значение для современной исторической науки. Новизна диссертации обоснована, научные результаты и выводы не вызывают сомнения.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023г., а её автор, Арчугова Анна Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 Отечественная история.

Официальный оппонент

заведующий Центром изучения Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании ФГБУН «Институт востоковедения Российской академии наук»,
доктор исторических наук (07.00.03 – Всеобщая история)

Мосяков Дмитрий Валентинович

01.12.2023 г.

Подпись Мосякова Дмитрия Валентиновича заверяю.

Ученый секретарь А.В. Демченко

Адрес: 107031, Москва, ул. Рождественка, д. 12

Тел.: + 7 (495) 621-18-84

E-mail: info@ivran.ru



Подпись Мосякова Д.В.
УДОСТОВЕРЯЮ
Ученый секретарь ФГБУН ИВ РАН
А.В. Демченко
«01» декабря 2023 г.